

## 加强城乡绿化建设 优化林业发展环境

## 定远县林长制工作取得显著成效

朱天宇

2020年,定远县各级党委、政府认真贯彻落实省、市林长制改革会议精神,落实以党政领导为核心的责任制,坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,建立县、乡、村三级林长制体系,积极推进“增绿、管绿、护绿、用绿、活绿”五大发展行动的具体举措,加强城乡绿化建设,优化林业发展环境,巩固定远生态建设成果,取得了明显成效。

落实林长制改革目标,实施“五绿”生态工程。“增绿”,抓好林业生产,以“四旁四边四创”国土绿化为抓手,开展“增绿增效”绿化行动,完成人工造林3.2万亩、封山育林0.8万亩、森林抚育8.5万亩,国家级退化林修复0.1万亩,完成3个市级现代林业示范区、17个森林城镇、85个森林村庄和10公里森林长廊示范段的建设。“管绿”,强化监督管理,成立林业行政执法中队,加强林业行政执法;森林防火期间坚持24小时值班、巡逻制度,组织人员对林区的防火道、坟墓集中区、林区边界杂草进行人工清理、机械灭茬,改造林区防火道151公里,建设生物防火隔离带40多公里,普及推广互联网+森林防火督查系统的应用,扎实推广进出林区防火二维码的使用。“护绿”,做好森林督查和森林资源的管理工作,依法规范林木采伐管理,合理控制资源消耗;全县共聘请生态护林员313人,实现县、乡、村三级联防互动;聘请21名专职护林员对全县24株古

树名木进行“保姆式”管护;调查全县范围内1091宗林地图斑,并对违法图斑进行查处;开展野生动物保护专项行动,查处案件10多起;新建两处疫木粉碎基地,用于松材线虫病的防治工作;在重点林区对美国白蛾、杨树食叶虫进行药物多次防治。“用绿”,增强产业活力,围绕“三树一苗”做文章,重点支持蒋集镇等乡镇的薄壳山核桃产业发展。“活绿”,激活发展动力,积极引导林权规范流转,推进林权抵押贷款,拓展林业发展投资渠道,全县共发放非林地造林林木所有权证书2300多亩,完成林权抵押9宗,贷款金额达1300多万元。

推进林长制改革,构建“五个一”服务平台。全县15名县级林长、228名乡镇级(林场)林长、506名村级林长信息采集和森林资源信息责任区统计,构建“一林一档”服务平台,明确林长责任范围、面积和保护发展目标,建立林长巡查记录和巡查发现问题等档案;构建“一林一策”服务平台,落实森林分类经营管理措施,加强森林保护和经营管理,县、乡两级森林经营方案229份,完成全县区域全覆盖;构建“一林一技”服务平台,配备了24名林业专业技术人员,侧重全县苗木花卉和经济林发展提供技术服务;构建“一林一员”服务平台,配备生态护林员313人,签订护林责任状,加强林区的管护工作;构建“一林一警”服务平台,明确8名森林公安民警

责任区,划分122名基层民警责任区,分片负责林业生态保护和执法监管,全县林长制改革制度体系臻于完善。

推行林长制改革,取得明显成效。截至2020年底,全县现有林地面积82.8万亩,森林覆盖率达35%以上,林业总产值达30亿元人民币,共创建17个森林城镇、85个森林村庄,成为省级森林城市。现已完成京沪高铁、滁淮高速、县乡主干道222.7公里,以“西州店-永康-炉桥”串珠成链绿色长廊2.3万亩建设;完成全县24棵古树名木的保护工作;现已建成安徽东方金桥种苗科技有限公司花卉苗木产业发展基地560亩;在蒋集镇引进安徽亿本园林工程有限公司,分三期建设,流转土地打造薄壳山核桃基地1万多亩;完成三和、拂晓等5个重点乡镇的薄壳山核桃基地2.66万亩;完成界牌等乡镇为龙头的桃产业示范区2.6万亩优质黄桃、水蜜桃生产基地;完成以桑园、西州店为重点的苗木两用林示范区,培植出棠树、榉树、紫薇等苗木5.8万亩;投入2500多万元,完成泉坞山城郊森林公园一期项目,建设林荫停车场、矿坑生态修复、给排水、路灯、座椅等项目;在推进九梓天香·田园综合体、江巷水库综合旅游示范区和金山滴水森林旅游等工作上,全力以赴开展工作。

## 聚焦“三农”发展 助力乡村振兴

本报讯 近年来,定远县坚持把实施乡村振兴战略作为“三农”工作的总抓手,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,以增加农民收入为核心,以壮大村级集体经济为突破口,以推进农村环境综合整治为着力点,全面推动农业提质增效、农村文明进步、农民增收致富。

聚焦农业强下好产业兴旺“先手棋”。坚持质量兴农、绿色兴农,以绿色、特色、优势、品牌为主攻方向,形成优质粮油、畜禽等8大产业集群,壮大融合乡村“六次”产业。粮食生产实现“十七连丰”,2020年全县粮食种植面积331.27万亩,总产24亿斤。累计建成高标准农田120万亩、农田水利“最后一公里”96万亩。新型经营主体蓬勃发展,家庭农场3012家,农民专业合作社2047家,均居全市第一。村级集体经济不断加强,2020年全县村级集体经济收入突破5000万元,村均收入24万元,全县有35个村集体经济收入超过50万元。

聚焦农村美打好生态宜居“主动仗”。坚持践行绿水青山就是金山银山的理念,以美丽乡村建设、乡村环境改善为

重点,持续抓好农村人居环境整治。累计建成20个乡镇政府驻地建成区和66个省级美丽乡村。实施农村人居环境整治三年行动,深入推进“三大革命”“三大行动”,常态化开展“五清一改”村庄清洁行动,高质量完成农村改厕7500户,建成乡村生活污水处理站27个,实现农村生活垃圾收运处置体系全覆盖。建成22个农村人居环境整治示范点,农村环境得到有效治理,村容村貌得到较大提升。

聚焦农民富打出脱贫攻坚“组合拳”。坚持以人民为中心的发展思想,把提高脱贫质量放在首位,千方百计增加农民收入。2020年,在克服疫情、汛情影响下,该县扎实开展“抗补促”“四项清零”“八查八保”等专项行动,扎实推进“四季攻势”,新建到村项目70个,共投入1.8亿元,帮助2.9万户贫困户发展特色产业,560家经营主体累计带动6440户贫困户。持续开展“双送双促”活动,2020年全县已建成的30个扶贫车间吸纳贫困户就业577人,人均年增收1.5万元,452户1225名贫困人口如期脱贫,“两不愁三保障”得到全面落实。(王爱民)

## 财政局多措并举提高服务管理水平

本报讯 近年来,定远县财政局结合该县实际,以推进高质量发展为目标,全力做好财政改革发展工作,进一步提高财政服务管理水平。

促进财政收入平稳增长。加强收入调度和分析预测,抓好重点企业和重点行业税收工作,利用积极的财税政策引导该县优势产业发展,加强对非税收入的征管,确保非税收入及时足额缴收入库。做好“四送一服”活动,落实惠企利民政策,优化营商环境,提振企业发展信心。积极协调对口帮扶企业——高文服饰有限公司税融通融资工作,解决企业发展资金不足的问题。

落实过紧日子要求。加大“三公经费”管理,大力压减一般性支出。牢固树立过紧日子思想,切实做好“六稳”工作,落实“六保”任务。全面盘活资产,加强上级转移支付管理和统筹各项财政资金,及时拨付民生保障资金,有效保障重点支出,切实兜牢“三保”底线。健全完善国库集中管理机制,进一步加强库款管理,科学合理调度资金。

做好地方金融监管工作。加大对小额贷款公司、融资担保公司、投资公司监管力度。牵头开展银企对接工作,加强金融对实体经济支持力度,引导金融机构全面提升服务效率和水平。

强化民生保障。落实城乡义务教育经费保障机制,推动职业教育高质量发展,稳步提高养老保障水平。统筹产业扶贫与乡村振兴,统筹住房改善与提高城乡人居环境整治;加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理,加大民生投入力度。大力支持发展现代农业实施建设,促进农业增产、农民增收。

注重防范重点领域风险防控。做好重点领域风险防范化解工作,确保财政经济稳健运行、可持续健康发展。以防范系统性金融风险为底线,强化金融监管措施,深化专项治理行动,完善金融安全防线和风险应急处置机制。(韩永兵)

## 市场监管局加强“文明餐桌”管理

本报讯 2020年以来,定远县市场监管局坚持系统谋划、协同推进,寓宣传于监管,打好政策组合拳,引导公众节约用餐、健康消费,推动文明餐桌行动取得阶段性成效。

聚焦高站位。多次召开党组理论中心组学习会,专题学习习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费重要指示精神,通过局QQ群、微信群号召全局党员干部拒绝举办升学宴、乔迁宴等铺张浪费活动,坚持身体力行、发挥头雁效应,以实际行动践行勤俭节约的消费风尚。

谋划强推动。制定工作方案,成立领导小组,按照职责分工落实网格化管理责任。联合县文明办、县融媒体中心等单位召开会议,部署推进制止餐饮浪费和公筷公勺行动3次。

持续广宣传。坚持线上线下协同发力,提升宣传成效。引导餐饮单位积极提供“半份、半价”“小份、适价”服务,履行提

醒和打包义务。与餐饮单位签订制止餐饮浪费、推广公筷公勺承诺书220份,发放倡议书4000余份,设置宣传展板、台卡6000个,张贴宣传海报1000张。利用酒店电子显示屏滚动播放宣传标语15000余条。通过官方微信、微博和政府网站等网络媒体宣传政策要求、工作进展及成效,刊载信息95条。

强化严监管。积极配合派驻纪检组对部分餐饮单位进行明察暗访,结合“酒桌办公”专项整治等工作,严格控制接待范围、接待标准,杜绝公款大吃大喝行为发生。对全县餐饮单位落实餐饮浪费和使用公筷情况开展专项检查和“回头看”,累计检查餐饮服务单位1520家次,学校食堂176家次,责令整改152家次。通过持续宣传督导,不断压实部门、餐饮单位和公众各方责任,化风成俗、形成长效,真正把厉行节约、反对浪费和使用“公筷公勺”变为自觉行动。(张成凤)



## 一脚蹬健康 一脚蹬文明

2月7日,定远县退役军人事务局开展乡风文明骑行宣传活动,旨在倡导绿色低碳出行方式、反对舌尖浪费之风、强化禁毒禁赌意识,引导大众共同营造文明祥和的春节氛围。

骑行队首先绕该县人民广场、禁毒文化公园、法制文化公园、包青天廉政文化园等地一圈,向市民发放宣传册,并详细讲解赌博危害、毒品种类、如何防毒以及《退役军人保障法》等内容。随后,骑行队前往该县文旅综合区——定远古城,向各餐饮单位宣传“半份菜”“小份菜”“二次点餐”等创新做法。同时呼吁餐饮单位,提醒用餐者文明就餐、理性消费。吴亚雅摄

## 曲阳纵横

## 炉桥镇开展春节义务兵军属慰问

在春节到来之际,为表达镇党委、政府对义务兵军属的关心,进一步鼓励义务兵在部队安心服役,炉桥镇党委、政府班子成员牵头组织13个慰问组,共慰问现役义务兵军属50人。

活动中,慰问组为2020年度新兵家属悬挂了“光荣军属”牌,送上了年画,带去了该镇党委、政府的问

候和慰问金。详细了解义务兵在部队的服役情况,对军属教育子女投身国防事业表达谢意,希望义务兵军属能够一如既往地支持子女在部队服役,为国防建设作出贡献。此次慰问活动为义务兵军属送去了关怀,让军属从中感受到党和政府的温暖,激发了广大适龄青年的参军热情。(张文政)

## 张桥镇组织环卫工人接种新冠病毒疫苗

近日,张桥镇组织该镇全体环卫工人到定远县疾控中心接种新冠病毒疫苗,切实提高重点人群新冠病毒的免疫能力。

环卫工人作为户外工作者,每天接触生活垃圾,有一定风险,是重点接种人群。接种现场,在等候区,医护人员详细询问工人年龄,有无高血压、发热和过敏等症状,经过严

格筛查,符合接种条件的环卫工人,由工作人员引导排队进行接种。接种完成后,再进入留观室观察半小时,无异样后方离开。一位打完疫苗的环卫工人说:“接种疫苗后没有任何不舒服的感觉,我们工作环境多为室外,接种疫苗自己安心,家人同事都放心,感谢党委和政府的关怀。”(陈蕾)

## 仓镇镇营造法治氛围喜迎平安春节

近日,仓镇司法所利用逢集机会在仓镇街道设立宣传点,向过往群众宣传疫情防控知识以及民法典等法律法规,进一步弘扬社会主义法治文化,提升广大群众法律素质,为平安春节营造浓厚法治氛围。

活动中,工作人员向群众发放疫情防控宣传单页、新春挂历、民法典宣传手册等法治宣传品,并用

通俗易懂的语言介绍了民法典颁布的重大意义,同时对民法典中的新规定进行了讲解,倡导群众自觉尊法、守法、学法、用法。工作人员还向来往群众发放口罩等疫情防控物品,提醒广大群众新春来临之际做好疫情防控,确保过一个平安祥和的春节。(李晓东 王庆)

## 拂晓乡开展主题宣传活动

春节前夕,拂晓乡新时代文明实践所组织志愿者在主要街道、集市,开展“推动移风易俗,树立文明新风”等系列宣传活动,进一步推动移风易俗,树立文明新风。

愿者来到商店、餐馆、集市,向群众宣读并分发《开展移风易俗 禁止铺张浪费》倡议书,倡议群众喜事新办、丧事简办,自觉抵制盲

从攀比。本次活动共发放移风易俗、文明餐桌等宣传页500余份,实现了商店、餐馆、集市等处宣传全覆盖。此次宣传活动,营造了良好的宣传氛围,进一步提高了群众的思想认识,把移风易俗工作具体措施落到了实处,努力营造了节俭养德的良好社会风尚。(徐婷婷)

## 市“迎新春 颂党恩”文艺志愿服务走进定远

本报讯 立春当日,滁州市委党史和地方志研究室(市档案馆)负责人带领省、市书法家协会会员来到定远县范岗乡范岗村,开展“迎新春 颂党恩”送春联主题活动。

听说省、市的书法协会会员来义务写春联,该村村民一大早就赶到范岗乡农贸市场。虽然天气寒冷,书法家们却热情高涨,挥毫泼墨,写出饱含喜庆和祝福的春

联。群众兴致勃勃地围在一起,欣赏书法家书写春联。一支支饱蘸祝福的毛笔在喜庆的红纸上舞动,浓浓的年味跃然纸上;一副副吉祥如意的春联,表达着人们对新年的美好愿景。经过三个多小时的创作,书法家们义务书写150余副春联,为该乡群众送上充满年味的文化礼物。(刘江淮)